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Uitrol Vlaamse Sociale Bescherming (VSB) in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest  -  
Overleg met de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie (GGC)

De zesde staatshervorming heeft het Brusselse zorglandschap grondig hertekend en heel 
wat complexer gemaakt. Met het overhevelen van tal van welzijnsbevoegdheden naar het 
gemeenschapsniveau zijn er vandaag in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest vier overheden 
bevoegd voor zorg: de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie (GGC), de Franse 
Gemeenschapscommissie, de federale overheid en de Vlaamse Gemeenschap. De Vlaamse 
Gemeenschap gaf invulling aan haar overgehevelde bevoegdheden met de Vlaamse Sociale 
Bescherming (VSB), al wordt deze in Brussel op vrijwillige basis aangeboden terwijl 
aansluiting bij de VSB in het Vlaams Gewest verplicht is vanaf de leeftijd van 25 jaar. De 
bevoegdheid om Brusselaars te verplichten om zich aan te sluiten bij een zorgverzekering 
ligt dankzij het Vlinderakkoord immers uitsluitend bij de GGC.

De GGC werkt momenteel een Brusselse sociale bescherming uit. Over het precieze wat 
en hoe blijft het momenteel koffiedik kijken. Alain Maron (Ecolo), lid van het Verenigd 
College van de GGC belast met Welzijn en Gezondheid, gaf recent in het Brussels parlement 
aan hier (voorlopig) geen verplichting aan te willen koppelen en de keuze voor ‘de 
Brusselse sociale bescherming’ vrijblijvend te houden. Dat zou positief zijn voor de Vlaamse 
Sociale Bescherming, die compleet uitgehold zou worden ingeval van een verplichte 
Brusselse sociale bescherming. Om ervoor te zorgen dat de verschillende sociale 
beschermingssystemen op hetzelfde grondgebied transparant en naar behoren naast 
elkaar kunnen bestaan, is het van primordiaal belang dat er een samenwerkingsakkoord 
wordt gesloten tussen de Vlaamse Gemeenschap, de Franse Gemeenschapscommissie en 
de GGC. De Vlaamse regering heeft haar engagement hiertoe duidelijk vastgelegd in het 
Vlaams regeerakkoord: “We bieden de inwoners van het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest 
verder de mogelijkheid om aan te sluiten bij de VSB en te genieten van de rechten op VSB. 
Gezien de specifieke situatie van Brussel gaan we in dialoog met de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie om de afstemming zo goed mogelijk te regelen in een 
Samenwerkingsakkoord.”

Komt daarbij dat het naast elkaar bestaan van verschillende loketten voor uitdagingen op 
vlak van informatieverspreiding en duidelijkheid zorgt. Het aantal Brusselaars dat 
aangesloten is bij de VSB in Brussel daalt over de jaren heen gestaag. Ook hiertoe 
formuleert het Vlaams regeerakkoord concreet engagement: “We werken verder aan een 
gecoördineerd welzijns- en gezondheidszorgbeleid voor Brussel, in overleg met alle 
relevante partners. We waken er over dat de Vlaamse Sociale Bescherming in zijn 
integraliteit aangeboden blijft worden in Brussel. We stimuleren de Brusselaars via een 
promotiecampagne om zich bij de VSB aan te sluiten.”



1. Kan de minister een stand van zaken geven wat betreft de dialoog met de GGC over 
het sluiten van een samenwerkingsakkoord?

2. Staat de minister met zijn bevoegde GGC-collega’s in contact over de uitrol van een 
Brusselse sociale bescherming? Op welke wijze zal die een impact hebben op de 
toepassing van de VSB in Brussel?

3. Wat was het aantal Brusselaars aangesloten bij de VSB op het einde van 2018? Heeft 
hij reeds voorlopige cijfers voor 2019?

4. Hoe zal de minister de Brusselaars in de toekomst precies proberen te bereiken, zodat 
het aantal aangesloten leden bij de VSB in Brussel opnieuw in stijgende lijn gaat? Zijn 
er al concrete plannen voor de promotiecampagne en wanneer deze van start zou 
gaan?
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1. In de vorige legislatuur zijn al volgende samenwerkingsakkoorden afgesloten met de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie:

a) Samenwerkingsakkoord van 31 december 2018 tussen de Vlaamse Gemeenschap, 
de Franse Gemeenschapscommissie en de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie betreffende het uniek loket voor de 
mobiliteitshulpmiddelen in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad;

b) Samenwerkingsakkoord van 31 december 2018 tussen de Vlaamse Gemeenschap, 
het Waalse Gewest, de Franse Gemeenschapscommissie, de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie en de Duitstalige Gemeenschap betreffende de 
mobiliteitshulpmiddelen;

c) Samenwerkingsakkoord van 31 december 2018 tussen de Vlaamse Gemeenschap, 
het Waalse Gewest, de Franse Gemeenschap, de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie, de Franse Gemeenschapscommissie en de Duitstalige 
Gemeenschap betreffende de financiering van zorg bij gebruik van 
zorgvoorzieningen over de grenzen van de deelstaat.

Met deze samenwerkingsakkoorden zijn met uitzondering van de tegemoetkoming 
voor hulp aan bejaarden alle overgedragen bevoegdheden die gelinkt zijn aan de 
Vlaamse sociale bescherming gevat. 

Met ingang van 2021 is de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie zinnens om 
ook de dossiers tegemoetkoming hulp aan bejaarden over te nemen (momenteel 
worden de Brusselse dossiers nog behandeld door de FOD Sociale Zekerheid). Voor 
deze pijler is een samenwerkingsakkoord echter niet echt zinvol. Een Brusselaar kan 
immers geen aanvraag voor een tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden indienen 
bij de Vlaamse sociale bescherming en omgekeerd kan een inwoner van Vlaanderen 
geen aanvraag indienen voor een zorgbudget ouderen (vervangt de tegemoetkoming 
voor hulp aan bejaarden in Vlaanderen) bij de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie. 

2. Het is mijn bedoeling om op regelmatige basis contact te hebben met de bevoegde 
GGC-collega’s. Op dit moment is dit nog niet gebeurd, gezien de vele andere 
prioriteiten bij de start van een legislatuur. 

3. Eind 2018 waren 43.283 Brusselaars aangesloten bij de Vlaamse sociale bescherming. 
De cijfers voor 2019 zijn nog niet beschikbaar, aangezien de herinneringsmailings van 
de zorgkassen nog volop worden uitgestuurd.  

4. Het is in eerste instantie de taak van de zorgkassen om Brusselaars die kunnen 
aansluiten bij de Vlaamse sociale bescherming hiervoor te contacteren. Het gaat dan 
om personen die 26 jaar worden of in Brussel komen wonen. Dit gebeurt jaarlijks. 
Voorts is het mijn bedoeling om met een aantal Brusselse actoren en binnen de 
budgettaire mogelijkheden na te gaan welke initiatieven kunnen genomen worden om 
de Vlaamse sociale bescherming beter bekend te maken in Brussel.  


